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Пра цу ю чы над края знаў чым 
пра ек там «7 цу даў Шчу чын-
шчы ны», у мяс цо вай гім на зіі 
па лі чы лі га лоў ны мі сла ву тас-
ця мі род най зям лі па лац кня зёў 
Друц кіх-Лю бец кіх, Ра ка віц кі 
цу да твор ны аб раз Бо жай Ма-
ці, Ма ла ма жэй каў скую царк ву-
крэ пасць XVІ ста год дзя, віт ра-
жы кас цё ла свя тых апост алаў 
Пят ра і Паў ла ў Ста рых Ва сі ліш-
ках, ка ле гі ум пі я раў, ба та ніч ны 
сад Ста ні сла ва Ба ні фа цыя Юн-
дзі ла. А так са ма, ма быць, адзі-
ную ў Бе ла ру сі план та цыю кор-
ка ва га дрэ ва (ак са мі та амур ска-
га), якая зна хо дзіц ца не па да лёк 
ад рай цэнт ра. Ці ка ва, як гэ ты 
эк за тыч ны для нас від тра піў 
на Шчу чын шчы ну?

Да вед ка
Ак са міт амур скі рас це пе ра важ на 

на Да лё кім Ус хо дзе, у ля сах Мань-
чжу рыі, Ха ба раў ска га края, Пры-
амур'я і Пры мор'я, у Кі таі, Ка рэі, на 
Тай ва ні, Са ха лі не, Ку рыль скіх аст ра-
вах і ў Япо ніі. Ад но сіц ца да рэ лік та-
вых ві даў, што рас лі да аб ле дзя нен-
ня — гэ та жы выя пом ні кі пры ро ды. 
З ка ры вы раб ля юць тэх ніч ны ко рак, 
з драў ні ны — мэб лю. Доб ры ме да-
нос, ад ва рам ка ры ка рыс та юц ца ў 
ты бец кай на род най ме ды цы не для 
ля чэн ня алер гіі, по лі арт ры таў, за-
хвор ван няў ны рак, ва чэй і ін шых, а 
ў ка рэй скай ме ды цы не све жыя яга-
ды ак са мі та амур ска га пры мя ня юць 
пры цук ро вым дыя бе це. Прэ па ра ты 

з гэ та га дрэ ва вы ка рыс тоў ва юц ца ў 
якас ці та ні зу ю чых, ан ты сеп тыч ных, 
га рач ка па ні жаль ных і кро ва спы няль-
ных срод каў.

Ро лю гі да пад час эк скур сіі (а гэ ты 
гай са праў ды мо жа стаць ад ным з ту-
рыс тыч ных аб' ек таў) вы кон вае ляс ні-
чы Шчу чын ска га ляс ніц тва Дзміт рый 
Жла ба. Пра яз джа ем кі ла мет раў дзе-
сяць ад бы ло га ва ен на га аэ ра дро ма 
— і вось яна, дзі вос ная для бе ла рус-
кіх шы рот план та цыя! Праў да, дас-
ка на ла не ве да ю чы ляс ныя па ро ды, 

ад ра зу і не ад роз ніш кор ка выя дрэ вы, 
на прык лад, ад ясе ня — ліс це вель мі 
па доб нае. А вось ка ру, якае мае па-
пя ліс та-шэ ры дэ ка ра тыў ны вы гляд, з 

ін шай не пе ра блы та еш. Ка жуць, што 
яна ў лю бую па ру го да за хоў вае сваю 
цеп лы ню, на ват у моц ныя ма ра зы. 
Снег, на крыў шы га лі ны, амаль ад ра-
зу ж рас тае. А га лоў ная ад мет насць 
у тым, што дрэ ва з ця гам ча су пе ры-
я дыч на скід вае, быц цам ліс це, верх-
ні слой ка ры. Ён сам ады хо дзіць ад 
ства ла, а на зме ну вы рас тае но вы.

— Не ма гу ска заць, дзе бра лі на-
сен не для гэ тай план та цыі і ка лі дак-
лад на яна за клад ва ла ся. На ват у на-
ша га ста рэй ша га ляс ні ка ці ка віў ся — 

не ве дае, бо са дзі ла ся не пры ім. Але 
пе ра ва жае вер сія, што гэ та зра бі лі ў 
1954 го дзе для па трэб Лід ска га піў за-
во да, — па ве да міў Дзміт рый Жла ба.

У той час з ка ры ак са мі та амур ска-
га вы раб ля лі пра клад кі для бля ша нак 
шкля ной та ры. Ве ра год на, каб не за во-
зіць гэ ты ма тэ ры ял з Да лё ка га Ус хо ду, 
па спра ба ва лі атрым лі ваць сы ра ві ну 
на мес цы. Да рэ чы, улі чы лі і пы тан не 
ахо вы план та цыі, раз мяс ціў шы яе на 
тэ ры то рыі не па да лёк ад ва ен на га аэ-
ра дро ма. Яна за са вец кім ча сам лі-
чы ла ся рэ жым най і не ме ла воль на га 
до сту пу. Ад нак па куль «кор ка вы» гай 
вы рас, з'я ві лі ся но выя тэх на ло гіі для 
за кар коў ван ня бу тэ лек, і ця пер гэ та 
ўжо хут чэй края знаў чая «фіш ка»: вось 
што ў Бе ла ру сі мо жа па спя хо ва рас ці! 
Ха ця, пэў на, іс ну юць і ней кія ва ры ян-
ты пра мыс ло ва га вы ка ры стан ня гэ тых 
дрэў: ка лі не для кор каў, то, мо жа, для 
вы ра бу ней кіх су ве ні раў? Маж лі ва, тут 
ёсць маг чы мас ці для ма ло га і ся рэд-
ня га біз не су — зра зу ме ла, пры ўмо ве 
вы ка нан ня пры ро да ахоў ных па тра ба-
ван няў. Ка лі бу дуць ад па вед ныя пра-
па но вы, то мяс цо вая ўла да іх раз гле-
дзіць, у тым лі ку і з пра да стаў лен нем 
па мяш кан няў, што за ста лі ся ад бы ло га 
ва ен на га аб' ек та.

«Кор ка вы» гай (па су сед стве з ак-
са мі там амур скім так са ма рас туць 
са сна, дуб і не ка то рыя ін шыя дрэ вы) 
зай мае пло шчу 1,2 гек та ра. Дзміт рый 
Жла ба ка жа, што ён заў сё ды лі чыў ся 
ў ляс ніц тве асоб ным ма сі вам, да яко-
га ста вяц ца кла пат лі ва:

— Ста ра ем ся сю ды не лез ці са 
сва і мі вы сеч ка мі до гля ду (хі ба што 
пры бя рэм па ва ле нае дрэ ва), каб гэ-
ты гай за ста ваў ся, так бы мо віць, у 
не кра ну тым вы гля дзе.

Да рэ чы, гэ тая план та цыя яшчэ да-

во лі ма ла дая, бо тэр мін жыц ця ак са-
мі та амур ска га скла дае ка ля трох сот 
га доў.

Да рэ чы
Шчу чын шчы на мае даў нія рас лі-

на вод чыя тра ды цыі, пра што свед-
чыць ства рэн не тут у XVІІІ ста год дзі 
ма на хам ка та ліцка га ор дэ на пі я раў, 
вы дат ным ву чо ным Ста ні сла вам 
Ба ні фа цы ем Юн дзі лам ба та ніч на-
га са ду. Час яго не па шка да ваў, 
але і сён ня ў рай цэнт ры і на ва кол лі 
за ха ва ла ся ня ма ла рэд кіх і на ват 
эк за тыч ных дрэў. Ся род іх шаў коў-
ні ца, са сна Вей му та ва, арэх мань-
чжур скі, лі па буй на ліс тая, ліс тоў ні ца 
еў ра пей ская, кедр сі бір скі і ін шыя.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
prakopchіk@zvіazda.by

Шчу чын скі ра ён
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Дня мі, ка лі ад зна ча лі 75-год дзе сіс-
тэ мы праф тэх аду ка цыі ў Бе ла ру сі, ува-
гу мін чан і гас цей ста лі цы пры цяг ва ла 
вы ста ва-кір маш, раз ме шча ная ка ля На-
цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі. Коль кі 
там бы ло па ка за на дзі во саў — тво раў 
ма ла дых май строў разь бы па дрэ ве, 
са ло ма пля цен ня, мас тац ка га рос пі су, 
ке ра мі кі, ін крус та цыі!.. Рас каз ва ла ся 
тут, і як атрым лі ва юць ра бо чую пра-
фе сію бу ду чыя му ля ры, тын коў шчы кі, 
ста ля ры, цес ля ры.

А ў ка го пе рай ма юць гэ та май стэр-
ства на ву чэн цы? З та кім пы тан нем я 
звяр нуў ся да Ган ны Бой кі, ды рэк та ра 
пра фе сій на-тэх ніч на га ка ле джа дэ ка-
ра тыў на-пры клад но га мас тац тва імя Ге-
роя Са вец ка га Са ю за Мі ка лая Ке дыш кі. 
У ад каз па чуў рас по вед пра ка лек тыў 
вы дат ных во пыт ных на стаў ні каў. Пад 
іх кі раў ніц твам у май стэр нях і ву чэб ных 
ка бі не тах уча раш нія школь ні кі атрым лі-
ва юць глы бо кія тэ а рэ тыч ныя і прак тыч-
ныя ве ды. У ка ледж па сту пае мо ладзь 
з ня поў най і поў най ся рэд няй аду ка цы-
яй, та му і ву чэб ны курс тут раз лі ча ны 
на тэр мін ад ад на го да трох га доў. Каб 
за сво іць тэх ні ку ін крус та цыі мі лі мет-
ро вы мі ка ва лач ка мі са лом кі ці клад ку 
важ кіх цаг лін у сця ну бу дын ка, па трэб-

ны спе цы яль ныя ву чэб ныя мес цы. Так, 
на ад па вед ных стэн дах ад точ ва юць сваё 
май стэр ства бу ду чыя тын коў шчы кі, му ля-
ры. Для ке ра міс таў ад ве дзе на пра стор ная 
май стэр ня, та кія ж умо вы ство ра ны для 
мас та коў рос пі су па дрэ ве, цес ля роў.

Па сло вах кі раў ні ка на ву чаль най уста-
но вы, кла по цяц ца тут не толь кі пра пра-
фе сій ную аду ка цыю мо ла дзі, але і пра 
яе да лей шае пра ца ўлад ка ван не. Так, 
на прык лад, сё ле та ка ледж за клю чыў да-
га вор з ЖРЭА Са вец ка га ра ё на Мін ска, 

згод на з якім на ву чаль ная ўста но ва дасць 
ад па вед ную пра фе сій ную аду ка цыю гру пе 
на ву чэн цаў. У час ву чо бы мо ладзь бу дзе 
мець маг чы масць пра хо дзіць прак ты ку 
по бач са спе цы я ліс та мі, а пас ля вы пус ку 
атры мае га ран та ва ныя пра цоў ныя мес цы 
ў ка му наль ных уста но вах гэ та га ра ё на.

І яшчэ адзін яск ра вы факт да рас ка зу 
пра сён няш ні дзень най ста рэй ша га ста ліч-
на га ка ле джа: по бач з ву чэб ным кор пу сам 
ад крыў ся ву чэб ны са лон-ма га зін «Праф-
май стар», дзе мож на на быць мас тац кія 
тво ры, зроб ле ныя ў ву чэб ных май стэр нях. 
Пры быт кі ад гэ та га но ва ўвя дзен ня яшчэ 
на ле жыць пад лі чыць эка на міс там, а для 
па куп ні коў — вы га да ві да воч ная. Сён ня 
тут мож на тан на на быць ары гі наль ныя 
тво ры ма ла дых май строў — маг чы ма бу-
ду чых вя до мых мас та коў, ды зай не раў.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. Фо та аў та ра.
На здым ках: 1. На стаў ні ца, член Са ю-

за май строў Бе ла ру сі Але на ГУ РЭЦ КАЯ, 
са сва і мі вуч ня мі; 2. Май стар вы твор ча га 
на ву чан ня Воль га ДЗІН ГІ ЛЕ ВІЧ і на ву чэ-
нец Мі кі та АЦІЦ КІ ў май стэр ні, дзе зай-
ма юц ца бу ду чыя му ля ры і тын коў шчы кі; 
3. На стас ся ГРЫ ШЧАН КА па спя хо ва ава-
лод вае пра фе сі яй мас та ка-на стаў ні ка

�

Не звы чай нае — по бачНе звы чай нае — по бач  ��

ЗА ГАД КА «КОР КА ВА ГА» ГАЮ
Як ак са міт амур скі «пра пі саў ся» на Шчу чын шчы не

Вы бі рай сваю пра фе сіюВы бі рай сваю пра фе сію  ��

КРЫ ЛЫ МАЙ СТРОЎ

1

2 3

Ляс ні чы Шчу чын ска га ляс ніц тва Дзміт рый ЖЛА БА: «Да «кор ка ва га»
гаю ста вім ся кла пат лі ва».

Фо
 та

 Я
ра

 сл
а в

а В
А Н

Ю
 КЕ

 ВІ
 ЧА

.

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ТОРГАХ

Н
а

и
м

е
н

о
в

а
н

и
е

 (
о

п
и

с
а

н
и

е
) 

и
м

у
щ

е
с

т
в

а
 и

 е
го

 с
т
о

и
м

о
с

т
ь

 

Лот №1.
Аппарат для стыковой сварки труб «Ровелд Р250А2», инв. 
№09157, начальная стоимость лота 38 478 268 рублей.

Лот №2.
Трактор «Беларус МТЗ 82.1», рег. знак 3030ВА, 2004 года выпуска, 
инв. №08107, начальная стоимость лота 15 361 705 рублей.

Лот №3.
Автомобиль «Volkswagen Transporter», рег. знак 6148 ВМ-2, 1999 года 
выпуска, инв. №09155, начальная стоимость лота 40 949 977 
рублей.

Лот №4.
Дистанционный лазерный измеритель, инв. №09226, начальная 
стоимость лота 3 127 375 рублей.

Лот №5.
Автомобиль «Ауди А6», рег. знак 5772 АР-2, 2002 года выпуска, 
инв. №09047, начальная стоимость лота 22 408 700 рублей.

Лот №6.
Полуприцеп «ОДАЗ», рег. знак А5120А-2, 1987 года выпуска, 
инв. №09232, начальная стоимость лота 20 430 632 рубля.

Лот №7.
Мойка высокого давления «Vrand», инв. №09121, начальная 
стоимость лота 12 868 555 рублей.

Собственник 
(владелец) 
имущества 

КУП «Волынецкое ПМС» 
(Верхнедвинский р-н, д. Волынцы, 

УНП 300433113)

Местонахождение 
имущества 

Верхнедвинский р-н, д. Волынцы.

Наличие 
обременений

Залог ОАО «БПС-Сбербанк».

Место (адрес), 
дата и время 
проведения 

торгов

Отдел принудительного исполнения управления 
принудительного исполнения главного управления 

юстиции Витебского облисполкома
г. Витебск, ул. «Правды», 32, каб. 323 

23 октября 2015 года в 10.00

Справочная 
информация 

об организаторе 
торгов

Отдел принудительного исполнения управления 
принудительного исполнения главного управления 

юстиции Витебского облисполкома
210029, г. Витебск, ул. «Правды», д. 32, каб. 323

Судебный исполнитель Деревнин Сергей Евгеньевич, 
тел. (0212) 60 09 09

Начальник отдела Бураков Игорь Вячеславович, 
тел. (0212) 60 09 75
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1. Подать письменную заявку на участие в торгах и дать под-
писку об отсутствии препятствий для приобретения имущества, 
предусмотренных законодательством.
2. Внести задаток в размере 10 процентов от стоимости иму-
щества на депозитный счет управления принудительного ис-
полнения главного управления юстиции Витебского облиспол-
кома №3642903001037 филиала №200 – Витебского областного 
управления ОАО «АСБ Беларусбанк», код 635, УНП 300002505 
не позднее 16.00 22 октября 2015 года.
Минимальная величина первого шага торгов – 5% стоимости 
лота.
В соответствии с пунктом 1 Указа Президента Республики 
Беларусь от 05.05.2009 №232 «О некоторых вопросах про-
ведения аукционов (конкурсов)» возмещение затрат на ор-
ганизацию и проведение торгов осуществляется участником, 
выигравшим торги

Утерянные свидетельство о государственной регистра-
ции и печать ЧУП «АпиксГрупп» (УНП 190918540) считать 
недействительными.

Утерянную квитанцию о приеме денежных средств, се-
рия КС №8735709 ЗАСО «Белнефтестрах», считать не-
действительной.


